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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Erganzende Informationen zur Asylstatistik fur das erste Quartal 2016

BT-Drucksache 18/8038

Vorbemerkung der Fragesteller:

Die von der Fraktion DIE LINKE. regelmaBig erfragten Informationen zur Asylstatistik des
Bundesamtes fiir Migration und Fliichtlinge (BAMF) beleuchten ausgewéhite Aspekte, die
in der medialen Berichterstattung zumeist nur wenig Beachtung finden. So ist kaum be-
kannt, dass die Anerkennungsquote bei inhaltlichen Asylentscheidungen weitaus héher
liegt als die offiziellen Zahlen vermuten lassen (vgl. hierzu und zum Folgenden, soweit
nicht anders angegeben, die Bundestagsdrucksache 18/7625). Die so genannte bereinigte
Schutzquote, bei der rein formelle Entscheidungen unberiicksichtigt bleiben, lag im Jahr
2015 bei 60,6 Prozent — und das, obwohl z.B. Fliichtlinge aus den Westbalkanléndern zu
beinahe 100 Prozent abgelehnt werden. Hinzu kommen noch Anerkennungen, die nach
Uberpriifung der negativen Behérdenentscheidungen von den Gerichten ausgesprochen
werden.

Bei zehn Prozent aller Asylsuchenden, in knapp 45.000 Féllen, stellte das BAMF im Jahr
2015 ein Rickibernahmeersuchen nach der Dublin-Verordnung der Européischen Union
(EU). In 5.436 Féllen wurde die Zustédndigkeit Griechenlands vermutet. Wegen der dorti-
gen systemischen Méngel im Asyl- und Aufnahmesystem gibt es jedoch seit dem Jahr
2011 einen Uberstellungsstopp. Ubernahmeersuchen wurden im Jahr 2015 vor allem an
Ungam gerichtet (32,5 Prozent), danach folgten Italien, Bulgarien und Polen. Syrische
Fliichtlinge stellen dabei mit 21,4 Prozent die gréi3te Betroffenengruppe dar, gefolgt von
afghanischen und irakischen Asylsuchenden. Den insgesamt 44.892 Dublin-Ersuchen im
Jahr 2015 standen nur 3.597 tatséchliche Uberstellungen gegentiiber, das sind gerade
einmal acht Prozent. Gemessen an den Zustimmungen der anderen EU-Staaten zur
Rickibernahme (29.699) betrug die so genannte Uberstellungsquote 12,1 Prozent (in Be-
zug auf Ungarmn: zwei Prozent). Nicht selten verhindern Gerichte geplante Uberstellungen
wegen erheblicher Méngel in den Asylsystemen anderer Mitgliedstaaten oder aufgrund
individueller Umsténde (45,5 Prozent der bis November 2015 entschiedenen Rechts-
schutzantréage gegen eine Uberstellung nach Ungarn waren erfolgreich, in Bezug auf Ita-
lien lag die Quote bei 25,9 Prozent). Manche Schutzsuchende tauchen im Zweifelsfall lie-
ber unter, als sich gegen ihren Willen in ein Land iiberstellen zu lassen, in dem sie ein un-
faires Asylverfahren, unwiirdige Lebensbedingungen, Obdachlosigkeit oder eine Inhatftie-
rung firchten.




Die geringe Uberstellungsquote erklrt sich aber auch dadurch, dass einzelne Mitglied-
staaten — wie etwa Ungarn — nur eine bestimmte Zahl von Schutzsuchenden pro Tag aus
allen anderen Dublin-Staaten zuriicknehmen. Innerhalb des BAMF wird fiir Dublin-
Verfahren Personal gebunden, das weitaus sinnvoller in der regulédren Asylpriifung einge-
setzt werden konnte. Eine reale Verteilungswirkung ist mit dem Dublin-System fiir
Deutschland nicht verbunden: Obwohl die immer komplexeren Dublin-Verfahren das
BAMF und die Gerichte zunehmend beschiftigen, reduzierte sich die Zahl der Asylsu-
chen-den in Deutschland durch Dublin-Uberstellungen im Jahr 2015 im Saldo (Gegen-
Uberstellung der (iberstellten bzw. aufgenommenen Schutzsuchenden) um gerade einmal
565 Personen — 0,1 Prozent der insgesamt 442.000 registrierten Asylantrége.
Arbeitskapazitdten im BAMF kénnten auch durch den Verzicht auf automatische, anlasslo-
se Widerrufsverfahren drei Jahre nach der Anerkennung freigesetzt werden. Im Jahr 2015
kam es bei knapp 10.000 Widerrufspriifungen in nur drei Prozent aller Félle zu einer Aber-
kennung des Schutzstatus. Fiir die Betroffenen — politisch verfolgte und héufig traumati-
sierte Fliichtlinge — sind diese Verfahren und die damit verbundene Unsicherheit dennoch
sehr belastend.

Ein behérdliches Asylverfahren in Deutschland dauerte im Jahr 2015 nach offiziellen An-
gaben im Durchschnitt 5,2 Monate. Bei Herkunftsléndern mit sehr geringen Anerken-
nungsquoten ist die Verfahrensdauer infolge von BeschleunigungsmaBinahmen kiirzer.
Umso lénger dauemn die Verfahren bei zahireichen Léndern mit sehr guten Anerkennungs-
chancen. So mussten Asylsuchende aus Afghanistan, Eritrea, Iran und Somalia 13 bis 17
Monate auf eine Behérdenentscheidung warten, trotz einer bereinigten Schutzquote von
Jjeweils tiber 75 Pro-zent. Die realen Asylverfahrensdauemn liegen noch einmal deutlich
liber diesen Werten, denn die Zeit vom ersten Asylgesuch bis zur formellen Asylantrag-
stellung wird bei den Angaben der Bundesregierung (iber die Verfahrensdauern nicht be-
riicksichtigt. Dabei betrégt diese Wartezeit bei einzelnen Aulenstellen des BAMF mehrere
Monate (vgl. Plenarprotokoll 18/142, S. 13922f Anlage 13). Genaue Angaben hierzu kann
die Bundesregierung nicht machen (vgl. Bundestagsdrucksache 18/5785, Frage 4d). Rein
schriftliche Anerkennungsverfahren bei syrischen Asylsuchenden dauerten im letzten Jahr
nur 2,4 Monate, diese beschleunigten Verfahren soll es fiir ab dem 1. 1.2016 registrierte
Schutzsuchende nicht mehr geben. Ende 2015 waren 89.336 Asylverfahren seit mehr als
12 Monaten anhéngig, die Zeit bis zur Asylantragstellung ist dabei nicht berticksichtigt.
Vom Asyl-Flughafenverfahren waren im Jahr 2015 627 Asylsuchende betroffen, unter
ihnen 143 syrische Fliichtlinge. Im Ergebnis wurde 74 dieser Asylsuchenden nach einer
Ablehnung als ,offensichtlich unbegriindet” die Einreise im Rechtssinne verweigert — wie
viele von ihnen tatséchlich ausreisten oder abgeschoben wurden oder in Deutschland ver-
bleiben konnten, ist nicht bekannt.
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31,1 Prozent aller Asylsuchenden in Deutschland im Jahr 2015 waren Kinder. 3,2 Prozent
waren unbegleitete minderjéhrige Fliichtlinge, bei denen die bereinigte Gesamtschutzquo-
te zwischen 91,7 und 95,6 Prozent lag.

Eine Sonderauswertung des Auslénderzentralregisters (vgl. Bundestagsdrucksache
18/7625, Frage 20) hat ergeben, dass Klagen tiber angeblich zu niedrige ,Riickfiihrungs-
quoten” rechtskréftig ausreisepflichtiger Personen (etwa des Présidenten der Bundespoli-
zei Romann in der BILD-Zeitung vom 1. Marz 2015: ,weit unter zehn Prozent") irrefiihrend
sind. Eine solche Betrachtung berticksichtigt schon nicht, dass weitaus mehr ausreise-
pflichtige Personen ,freiwillig“ ausreisen als abgeschoben werden. Zugleich gibt es Bun-
deslénder, die vergleichsweise wenige Abschiebungen vornehmen, wie Thdringen und
Brandenburg, bei denen die Gesamtzahl der insgesamt ausgereisten Personen aber den-
noch tiber dem Bundesdurchschnitt liegt, wéhrend es umgekehrt Lander mit iiberdurch-
schnittlich vielen Abschiebungen gibt, wie Baden-Wiirttemberg und Hessen, bei denen die
Zahl der insgesamt ausgereisten Personen im Ergebnis dennoch unterdurchschnittlich
ausféllt. Die Rede von angeblich zu niedrigen ~Ruckfiihrungsquoten” (ibersieht zudem,
dass ein Teil der rechtskréftig abgelehnten Asylsuchenden sich mit guten Griinden weiter-
hin in Deutschland aufhalten kann: So verfiigten (iber 30 Prozent der im Jahr 2014 rechts-
kréftig abgelehnten, noch aufhéltigen Asylsuchenden Ende 2015 iiber einen Aufenthaltsti-
tel, 56,5 Prozent wurden aus unterschiedlichen Griinden geduldet.

1.

a) Wie hoch war die Gesamtschutzquote (Anerkennungen nach Art. 16a des Grundgeset-
zes — GG —, nach § 60 Absatz 1 des Aufenthaltsgesetzes — AufenthG —/in Anwendung der
Genfer Fliichtlingskonvention — GFK —, subsidigrer Schutz und Abschiebungshindernisse)
in der Entscheidungspraxis des BAMF im ersten Quartal 2016, und wie lauten die Ver-
gleichswerte des vorherigen Quartals (bitte in absoluten Zahlen und in Prozent angeben
und fir die 15 wichtigsten Herkunftsléndern gesondert darstellen, bitte fiir jedes dieser
Lénder in relativen Zahlen angeben, wie viele Asylsuchende Schutz nach Art. 16a GG,
nach § 60 Abs. 1 AufenthG / GFK, einen subsididren Schutzstatus bzw. nationalen Ab-
schiebungsschutz zugesprochen bekommen haben, bitte in einer weiteren Tabelle nach
Art der Anerkennung differenzieren: As ylberechtigung, internationaler Fliichtlingsschutz,
subsidigrer Schutz, nationale Abschiebungsverbote — bitte Jeweils so differenziert wie
mdéglich darstellen und in jedem Fall Angaben zu den Herkunftslandern Algerien, Marokko,
Tunesien und Tirkei machen)?

b) Wie hoch war in den genannten Zeitrdumen Jeweils die ,bereinigte Gesamtschutzquo-
te”, d.h. die Quote der Anerkennungen bezogen auf tatséchlich inhaltliche und nicht rein
formelle (Nicht-)Entscheidungen (bitte wie in Frage 1a differenzieren)?



Zu 1., a) und b)

Die Angaben kénnen den folgenden Tabellen entnommen werden:

_ . Abschie- Quote
Asyl- Flichtlings- | Subsididrer
‘ bungsverbot | Gesamt- zu
1. Quartal 2016 berechtigung | schutz § 31 | Schutz § 4 |
§ 60 VIVII | schutz Frage
Art 16a GG AsylG AsylG
AufenthG 1b
_ ab-
abso- | abso- | in _ ab- | abso- | _
in % so- | in% in % in% | in%
lut lut % solut lut
lut
Herkunftslander 497 03| 92.080( 61,3]1.335 09| 870 06| 94.782 63,1 71,0
esamt
davon
Syrien 239 03| 73.830]|975| 573 08| 117 0,2] 74.759 98,7| 100,0
Irak 67 0.9 6.171| 806| 258 3.4 42 05| 6.538 85,4 95,0
Afghanistan 8 0,4 628 28.1| 147 66| 285 12,7] 1.068 47,7 63.7
Ungeklart 7 0,2 3.234| 92,6 32 0.9 6 02] 3.279 93,9 97,1
Iran 47 57 409 | 49,3 6 0,7 16 1,9 478 57.6 73,4
Albanien 2 - 2| 00 23 0,2 14 0,1 39 0,3 0,3
Pakistan 1 0.1 54| 57 3 0,3 7 0,7 65 6.9 9.1
Eritrea 63 1.1 5586 | 94,9 33 0,6 3 01| 5.685 96,6 99,3
Staatenlos 2 0,2 1.064 | 94,5 15 1,3 6 05| 1.087 96,5 98.7
Serbien - 4 3| 00 - - 8 0,1 11 0.1 0,2
Moldau (Republik) : . 1] 04 - - » - 1 0,4 0.5
sonst. asiat. Staatsang. - - 554 | 80,6 3 0.4 7 1,0 564 82,1 88,7
Kosovo - - 1 0,0 2 0,0 19 0.3 22 0,3 0.4
Russische Féderation : = 54| 3.9 10 0.7 22 1.6 86 6,3 13.9
Mazedonien - - - - - - 11 0,2 11 0,2 0,3
Algerien - - 6] 03 1 0,1 19 1.1 26 1.5 1.9
Marokko 3 0,2 13| 1,0 ¥ - 7 0,5 23 1,8 2.1
Tirkei 2 0,9 11| 4.8 1 0,4 3 1.3 17 7.5 14,5
Tunesien - - 3] 06 - - - - 3 0,6 0.8




Asyl- ‘ . Abschie- Quote
] Flichtlings- | Subsidiarer
berechti- bungsverbot | Gesamt- zZu
4. Quartal 2015 schutz§ 31 | Schutz § 4 |
gung Art § 60 V/VIl | schutz Frage
AsylG AsylG
16a GG AufenthG 1b
_ ab-
abso- | abso- | in _ ab- | abso- | ,
in % so- | in% in % in% | in%
lut lut % solut lut
lut
Herkunftslander 453 04| 70.967| 64,4| 522 05| 668 06| 72610 65,9 74,7
esamt
davon
Syrien 183 03| 56.252| 986 8 0.0 82 0,1| 56.525 99.1| 1000
Afghanistan 12 0,7 489 27.2| 104 58| 281 15,6 886 49,3 73,9
Irak 92 1.6] 4640 822| 138 24 29 05| 4.899 86.8 98,2
Albanien - 2 4] 00 17 0.1 18 0.1 39 0.3 0,3
Ungeklart 3 02| 1.290]| 89,0 3 0,2 8 06| 1.304 90,0 93,7
Eritrea 30 05| 5949] 955| 50 0.8 7 01| 6.036 96.9 99,8
Pakistan 2 0,3 36| 49 - - 7 1,0 45 6,2 10,6
Iran 55 7.5 333| 456 8 1,1 8 1,1 404 55,3 78,8
Serbien - - 1 0,0 - - 5 0,1 6 0,1 0,2
Staatenlos 1 0.1 771 97,5 g - - - 772 97.6 99,5
Mazedonien - 5 6| 03 1 0,0 5 0,2 12 0.5 0.8
Kosovo % 3 6] 02 3 0,1 25 0.7 34 1,0 1,2
Russische Féderation 3 0,2 49 3.3 14 0,9 28 1.9 94 6,3 28.3
sonst. asiat. Staatsang. - - 699 | 87,2 3 0.4 2 0,2 704 87.8 93,5
Ukraine i . 1| 37 - < - z 11 3.7 25,0
Algerien 1 0.3 5| 15 - - = E 6 1.9 4.1
Tiirkei 4 1.6 36| 14,8 5 2,0 5 2,0 50 20,5 40,3
Tunesien - - - - - - - - - - -
Marokko - - 19| 57 1 0.3 6| 1.8% 26 7.9 13,9




1.Quartal 2016

Quote zu Frage 1b

absolut | in Prozent

Asylberechtigung 497 0,3 0,4
Fluchtlingsschutz (§ 3 | AsyIG) 92.080 61,3 69,0
Subsidigrer Schutz nach

§ 41 Nr. 1 AsylG 28 0,0 0,0
§4 | Nr. 2 AsylG 301 0,2 0,2
§ 41 Nr. 3 AsylG 957 0,6 0,7
§ 4 1 AsylG Familienschutz 49 0,0 0,0
Summe subsidigrer Schutz 28 0,0 0,0
Abschiebungsverbot nach

§ 60 V AufenthG 648 04 0,5
§ 60 VII AufenthG 222 0,1 0,2
Summe Abschiebungsverbot 870 0,6 0,7
Gesamtschutz 94.782 63,1 71,0
4.Quartal 2015 Quote zu Frage 1b

absolut | in Prozent

Asylberechtigung 453 0,4 0,5
Fluchtlingsschutz (§ 3 | AsylG) 70.967 64,4 73,0
Subsididrer Schutz nach

§ 4 Nr. 1 AsylG 11 0,0 0,0
§4 [ Nr. 2 AsylG 275 0,2 0,3
§ 41 Nr. 3 AsylG 197 0,2 0,2
§ 4 1 AsylG Familienschutz 39 0,0 0,0
Summe subsidigrer Schutz 522 0,5 0,5
Abschiebungsverbot nach

§ 60 V AufenthG 447 0,4 0,5
§ 60 VIl AufenthG 221 0,2 0,2
Summe Abschiebungsverbot 668 0,6 0,7
Gesamtschutz 72.610 65,9 74,7

2. Wie viele der Anerkennungen nach Art. 16a GG bzw. nach § 60 Absatz 1 Auf-
enthG/GFK im ersten Quartal 2016 bzw. im vorherigen Quartal (bitte auch die Vergleichs-
werte des Vorjahres nennen) beruhten auf staatlicher, nichtstaatlicher bzw. geschlechts-
spezifischer Verfolgung (bitte in absoluten und relativen Zahlen und noch einmal geson-

dert nach den 15 wichtigsten Herkunftsléndern angeben)?




Zu 2.

Angaben im Sinne der Frage werden nur flr Entscheidungen nach § 3 Absatz 1 des Asyl-
gesetzes (AsylG) erfasst und kénnen der folgenden Tabelle entnommen werden.

Fur die Asylbewerber, deren Asylverfahren im schriftlichen Verfahren entschieden werden,
werden diese Merkmale nicht erfasst.

Gewahrung von Flichtlingsschutz nach § 3 | AsylG
darunter:
Familienfliicht-
lingsschutz
1. Quartal 2016 nach § 26 V
AsylG staatliche Verfolgung nichtstaatliche Verfolgung
davon ge- davon ge-
schlechtsspez. schlechtsspez.
Verfolgung Verfolgung
92.080 964 | 28.471 205| 6.201 243
darunter:;
Syrien 73.830 284 | 23.862 144 | 3.028 21
Irak 6.171 223 521 11 2.250 65
Afghanistan 628 112 50 2 450 47
Ungeklart 3.234 37 444 2 45 0
Iran 409 55 317 30 29 2
Albanien 2 0 0 0 2 2
Pakistan 54 11 5 0 34 1
Eritrea 5.586 86 2.762 5 45 0
Staatenlos 1.064 7 182 4 31 1
Serbien 3 0 0 0 3 0
Moldau 1 1 0 0 0 0
sonst. asiat. Sta. 554 4 221 3 49 0
Kosovo 1 0 0 0 1 1
Russische Fade- 54 19 9
21 0 1
ration
Mazedonien 0 0 0 0 0 0
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4. Quartal 2015

Gewahrung von Flichtlingsschutz nach § 3 | AsylG

darunter:

Familienflucht-
lingsschutz nach

§ 26 V AsylG | staatliche Verfolgung nichtstaatliche Verfolgung

davon ge- davon ge-

schlechtsspez. schlechtsspez.

Verfolgung Verfolgung

70.967 744 | 18.953 54| 6.365 131

darunter:
Syrien 56.252 162 | 15.062 37| 3.852 6
Afghanistan 489 103 27 0 352 47
Irak 4.640 141 242 1] 1.667 18
Albanien 4 1 0 0 3 0
Ungeklart 1.290 9 519 1 92 0
Eritrea 5.949 87| 2.237 4 44 0
Pakistan 36 4 1 0 31 2
Iran 333 55 261 2 7 2
Serbien 1 1 0 0 0 0
Staatenlos 771 3 241 0 50 0
Mazedonien 6 0 0 0 5 1
Kosovo 6 0 0 0 6 1
Russische Fod. 49 11 33 1 5 1
sonst. asiat. Sta. 699 6 272 0 56 1
Ukraine 11 8 3 0 0 0




1. Quartal 2015

Gewahrung von Fliichtlingsschutz nach § 3 | AsyIVIG

darunter:

Familienfliicht-
lingsschutz nach
§ 26 V AsyIVfG

staatliche Verfolgung

davon ge-

schlechtsspez.

nichtstaatliche Verfolgung

ischlechtsspez.

davon ge-

Verfolgung Verfolgung

Herkunftslander [19.873 710 7.145 287 3.331 78
gesamt

darunter:

Kosovo 0 0 0 0 0 0
Syrien 13.318 178 5.352 215] 1.040 9
Albanien 3 1 0 0 2 0
Serbien 0 0 0 0 0 0
Afghanistan 330 92 19 2 218 19
Irak 3.423 169 107 48| 1.845 3
Mazedonien 6 3 0 0 3 2
Eritrea 664 29 631 2 4 1
Bosnien-Herzeg. 1 1 0 0 0 0
Nigeria 12 1 1 0 10 8
Ungeklart 752 22 496 7 22 0
Somalia 79 36 1 0 40 21
Russ. Féderation 43 33 10 0 0 0
Pakistan 48 15 1 0 32 3
Ukraine 20 16 0 0 4 0
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4. Quartal 2014

Gewahrung von Fliichtlingsschutz nach § 31 AsylG

darunter:

Familienflicht-

lingsschutz nach

§ 26 V AsylG | staatliche Verfolgung nichtstaatliche Verfolgung

davon ge- davon ge-

schlechtsspez. schlechtsspez.

Verfolgung \Verfolgung

13.053 579 7.826 104 2.925 122

darunter:
Syrien 9.276 128| 6.474 67 1.130 6
Serbien 0 0 0 0 0 0
Kosovo 0 0 0 0 0 0
Eritrea 165 11 149 10 4 0
Afghanistan 413 115 28 5 268 30
Albanien 2 0 0 0 2 0
Irak 1.441 130 49 4] 1.144 8
Bosnien-Herzeg. 0 0 0 0 0 0
Ukraine 0 0 0 0 0 0
Mazedonien 0 0 0 0 0 0
Ungeklart 477 6 399 2 68 0
Somalia 101 32 2 2 66 32
Nigeria 29 6 0 0 23 17
Pakistan 111 19 4 3 88 12
Russische Fad. 52 16 30 1 5 1

3. Wie viele Widerrufsverfahren wurden im ersten Quartal 2016 bzw. im vorherigen Quar-
tal eingeleitet (bitte Gesamtzahlen angeben und nach den verschiedenen Formen der An-

erkennung und den 15 wichtigsten Herkunftslzndern differenzieren), und wie viele Ent-
scheidungen in Widerrufsverfahren mit welchem Ergebnis gab es in diesen Zeitrédumen

(bitte Gesamtzahlen angeben und nach den verschiedenen Formen der Anerkennung und

den 15 wichtigsten Herkunftsiandem differenzieren)?




Zu 3.
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Die Angaben kénnen den folgenden Tabellen entnommen werden:

1. Quartal 2016 | einge- Ent- Widerruf/ Widerruf/ Widerruf/ kein
leitete schei- | Ricknahme Ricknahme Rucknahme Widerruf/
Widerrufs- | dungen | Art. 16a GG Fluchtlings- Subsidiarer Keine Riick-
pruf- insge- eigenschaft Schutz nahme
verfahren | samt
absolut | in Prozent| absolut | in Prozent|absolut|in Prozent | absolut | in Prozent
Herkunftslander 949 590 21 3,6 31 53 17 2,9 521 88,3
gesamt
Irak 241 171 - - 1 0,6 - - 170 99.4
Syrien 168 64 - - 5 7,8 1 1,6 58 90,6
| Afghanistan 121 55 - - 1 1,8 8 14,5 46 83,6
Tirkei 88 83 7 8,4 4 4,8 - - 72 86,7
Iran 52 31 2 6,5 8 25,8 - - 21 67,7
Russische Féd. 37 17 - - 1 59 1 59 15 88,2
Kosovo 28 29 6 20,7 - - - - 23 79,3
Aserbaidschan 23 5 - - 1 20,0 1 20,0 3 60,0
Ungeklart 23 13 - - 4 30,8 - - 9 69,2
Pakistan 12 9 1 11,1 - - 2 22,2 6 66,7
Armenien 10 5 - - 3 60,0 1 20,0 1 20,0
Athiopien 10 11 - - - - S < 11 100,0
Somalia 10 7 - - - - - - 7 100,0
Sri Lanka 10 2 - - - - - - 2 100,0
Staatenlos 10 1 - - - - - - 1 100,0
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4. Quartal 2015 einge- Ent- Widerruf/ Widerruf/ Widerruf/ kein
leitete schei- | Rilcknahme Rucknahme Riicknahme Widerruf/
Widerrufs- | dungen | Art. 16a GG Fluchtlings- Subsidiarer Keine Ruck-
pruf- insge- eigenschaft Schutz nahme
verfahren | samt

absolut | in Prozent| absolut | in Prozentjabsolut|in Prozent | absolut | in Prozent
Herkunftslander 559 | 708 17 24 24 34 6 08| 661 93,4
gesamt
Irak 1563 174 1 0,6 1 0,6 - - 172 98,9
Syrien 92 78 - - 1 1,3 - - 77 98,7
Turkei 83 95 5 5,3 3 3,2 1 1,1 86 90,5
Afghanistan 40 79 - - 2 25 - - 77 97.5
Kosovo 22 20 3 15,0 - - 2 10,0 15 75,0
Russische Féd. 18 34 1 29 1 29 - - 32 94,1
Ungeklart 16 16 - - - - - - 16 100,0
Vietnam 14 5 1 20,0 2 40,0 - - 2 40,0
Iran 13 62 4 6,5 8 12,9 - - 50 80,6
Athiopien 9 6 - - 5 - 1 16,7 5 83,3
Pakistan 9 20 - - - - - - 20 100,0
Serbien 8 6 - - - - 1 16,7 5 83,3

4. Wie lang war in Asylverfahren die durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer be-
hérdlichen Entscheidung im ersten Quartal 2016 bzw. im vorherigen Quartal, wie lang war
die durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer rechtskréftigen Entscheidung (d.h.
inklusive eines Gerichtsverfahrens, soweit vorliegend) und wie lang war die durchschnittli-
che Bearbeitungszeit bei Asylerstantrédgen von unbegleiteten Minderjahrigen (bitte jeweils
auch nach den 15 wichtigsten Herkunftsléndern und nach Erst- und Folgeantrégen diffe-

renzieren)?

Zu 4.

Zahlen zur Verfahrensdauer bis zu einer rechtskraftigen Entscheidung liegen fiir das bis-
herige Jahr 2016 noch nicht vor. Die tibrigen Angaben kénnen den nachfolgenden Tabel-
len enthommen werden:

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérdlichen Entscheidung in Monaten

1. Quartal 2016

Herkunftslander gesamt 6,0
darunter;
Syrien 25
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Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérdlichen Entscheidung in Monaten

1. Quartal 2016
Irak 54
Afghanistan 15,0
Ungeklart 4.3
Iran 17,6
Albanien 7,0
Pakistan 18,9
Serbien 8,7
Eritrea 11,7
Staatenlos 4,8
Kosovo 96
Moldau 3,2
Mazedonien 8,3
Russische Féderation 16,2
sonst. asiat. Staatsangeh. 6,1
Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérdlichen Entscheidung in Monaten
4. Quartal 2015
Herkunftsl&nder gesamt 5,1
darunter:
Syrien 2.7
Afghanistan 14,9
Irak 5,8
Albanien 3,9
| Ungeklart 4,6
Eritrea 13,4
Pakistan 15,4
Iran 18,0
Serbien 57
Staatenlos 3.7
Mazedonien 4,5
Kosovo 6,7
Russische Féderation 9,0
sonst. asiatische Staatsangehérige 5,0
Ukraine 59
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Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérdlichen Entscheidung in Monaten

1. Quartal 2016
Gesamt 6,0
davon
Erstantrage 57
Folgeantrage 9,3
Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérdlichen Entscheidung in Monaten
4. Quartal 2015
Gesamt 5,1
davon
Erstantrage 50
Folgeantrage 6,8
Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer rechtskraftigen Entscheidung in Monaten
Jahr.2015
Herkunftslénder gesamt 7.9
darunter:
Syrien 4.1
Irak 8,5
Afghanistan 237
Ungeklart 23,3
Iran 23,3
Albanien 4,7
Pakistan 5,5
Serbien 8,7
Eritrea 14,8
Staatenlos Tal
Kosovo 6,0
Moldau 14,4
Mazedonien 10,3
Russische Foderation 19,9
sonst. asiat. Staatsangeh. 8,7
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Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer rechtskraftigen Entscheidung in Monaten

Jahr 2015
Gesamt 7,9
davon
Erstantrage 7,7
Folgeantrage 9.4
Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bei
Asylerstantragen von unbegleiteten Min-
derjahrigen bis zu einer behérdlichen Ent-
1. Quartal 2016 scheidung in Monaten
Herkunftsl&ander gesamt 7.0
darunter:
Syrien 4,9
Eritrea 9,9
Irak 6,1
Afghanistan 10,8
Albanien 6,7
Somalia 13,8
| Ungeklart 4.9
Staatenlos 55
Marokko 12,3
Guinea 20,4
sonst. asiat. Staatsangeh. 5,4
Algerien 10,8
Sudan (ohne Sudsudan) 57
Iran 24,0
Agypten 4.1
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Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bei

Asylerstantragen von unbegleiteten Min-

derjahrigen bis zu einer behérdlichen Ent-
4. Quartal 2015 scheidung in Monaten
Herkunftslander gesamt 6,0
darunter:
Syrien 40
Eritrea 9,6
Irak 4.4
Afghanistan 9,3
Ungeklart 2.9
Somalia 13,9
Albanien 3,0
Staatenlos 50
sonstige asiatische Staatsangehdrige 3,9
Kosovo 8,0
Mazedonien 2,6
Libanon 472
Serbien 8,3
Pakistan 10,7
Algerien 12,3

Es wird darauf hingewiesen, dass die Aussagekraft zur durchschnittlichen Bearbeitungs-
dauer bei Asylerstantragen von unbegleiteten Minderjahrigen aufgrund z.T. sehr geringer

Fallzahlen begrenzt ist.

a) Wie lang war in den genannten Zeitrdumen die durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis
zu einer behérdlichen Entscheidung in Dublin-Verfahren (bitte auch nach den 15 wichtigs-
ten Herkunftslandern differenzieren)?

a)

Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

1.Quartal 2016

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-

lichen Entscheidung bei Dublin-Verfahren in Monaten

Herkunftslénder gesamt 3,6
darunter:
Syrien 2,6




-17 -

1.Quartal 2016

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-

lichen Entscheidung bei Dublin-Verfahren in Monaten

Irak 4.3
| Afghanistan 3,9
Ungeklart 3,5
Iran 4,0
Albanien 1,6
Pakistan 3,9
Serbien 59
Eritrea 3,7
Staatenlos 2,5
Kosovo 2.4
Moldau -
Mazedonien 2.7
Russische Féderation 29
sonst. asiat. Staatsangeh. 2,8

4.Quartal 2015

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-

lichen Entscheidung bei Dublin-Verfahren in Monaten

Herkunftsl&ander gesamt 3,6
darunter:
Syrien 2,9
| Afghanistan 4,3
Irak 3,7
Ungeklart 3,8
Eritrea 4.8
Pakistan 3.8
Iran 3,6
Staatenlos 43
Kosovo 3,6
Russische Féderation 2,7
sonstige asiatische Staatsangehérige 34
Ukraine 4,3
Somalia 5,1
Gambia 4.9
Bosnien-Herzegowina 29
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b) Wie lang war in den genannten Zeitrdumen die durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis
zu einer behdrdlichen Entscheidung in Asylverfahren, in denen kein Ersuchen nach der
Dublin-Verordnung gestellt wurde (bitte auch nach den 15 wichtigsten Herkunftsldndern
differenzieren)?

b)

Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:
Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behord-
lichen Entscheidung bei Verfahren, in denen kein Ersu-

1.Quartal 2016 chen nach Dublin VO gestellt wurde in Monaten
Herkunftsl&nder gesamt 6,0
darunter:

Syrien 25
Irak 5,5
Afghanistan 17,3
Ungeklart 4,3
Iran 19,2
Albanien 7,0
Pakistan 21,2
Serbien 8,7
Eritrea 11,9
Staatenlos 4.9
Kosovo 9,7
Moldau 3,2
Mazedonien 8,3
Russische Féderation 22,5
sonst. asiat. Staatsangeh. 6,2

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-

lichen Entscheidung bei Verfahren, in denen kein Ersu-

4.Quartal 2015 chen nach Dublin VO gestellt wurde in Monaten
Herkunftsléander gesamt 5,1
darunter:

Syrien 2.l
Afghanistan 19,2
Irak 6,0

Albanien 39
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4.Quartal 2015

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-
lichen Entscheidung bei Verfahren, in denen kein Ersu-

chen nach Dublin VO gestellt wurde in Monaten

Ungeklart 46
Eritrea 13,6
Pakistan 20,4
Iran 21,3
Serbien 57
Staatenlos 3,7
Mazedonien 4,5
Kosovo 6.7
Russische Féderation 18,7
sonstige asiatische Staatsangehérige 5,1
Ukraine 8,1

¢) Wie lang war in den genannten Zeitrdumen die durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis
zu einer behdrdlichen Entscheidung, wenn Dublin-Verfahren, Folgeverfahren und die prio-
risierten Lénder herausgerechnet werden (bitte auch nach den 15 wichtigsten Herkunfts-
léndern differenzieren)?

)

Die Angaben ohne Albanien, Bosnien-Herzegowina, Mazedonien, Montenegro, Serbien,
Kosovo, Eritrea, Syrien und Irak sowie ohne Dublin- und Folgeverfahren kénnen den nach-

folgenden Tabellen entnommen werden.

1. Quartal 2016

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behord-
lichen Entscheidung ohne Dublin- u. Folgeverfahren so-

wie ohne priorisierte Lander in Monaten

Herkunftslédnder gesamt 14,0
darunter:
Ungeklart 472
Afghanistan 17,2
| Algerien 14,3
Marokko 13,3
Staatenlos 4,8
Pakistan 21,5
Russische Féderation 23,6
Iran 19,4
sonst. asiat. Staatsangeh. 6,0
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Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-

lichen Entscheidung ohne Dublin- u. Folgeverfahren so-

1. Quartal 2016 wie ohne priorisierte Lander in Monaten

Somalia 22,1
| Georgien 11,8
Senegal 21,8
Tunesien 13,2
Agypten 25,9
Indien 20,1

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu einer behérd-

lichen Entscheidung ohne Dublin- u. Folgeverfahren so-

4. Quartal 2015 wie ohne priorisierte Lander in Monaten

Herkunftsldnder gesamt 14,7
darunter:

Afghanistan 19,1
Ungeklart 45
Pakistan 20,7
Iran 216
Staatenlos 3,6
Russische Féderation 19,6
sonstige asiatische Staatsangehérige 4.8
Ukraine 8,0
Somalia 19,5
Gambia 21,3
Athiopien 20,1
Libanon 14,6
Nigeria 25,9
Georgien 14,4
Indien 20,4

d) Wie lang war in den genannten Zeitrdumen die durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis
zu einer behérdlichen Entscheidung, wenn nur Verfahren berticksichtigt werden, in denen
es eine inhaltliche Asylanhérung gab (bitte auch nach den 15 wichtigsten Herkunftsléndern
differenzieren)?
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Die Angaben kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

1. Quartal 2016

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu

mit inhaltlicher Asylanhérung

einer behordlichen Entscheidung bei Verfahren

Gesamt 10,5
davon

Afghanistan 19,0
Albanien 7,0
Eritrea 15,9
Irak 7,9
Iran 21,8
Kosovo 9.8
Mazedonien 8,4
Moldau 1,1
Pakistan 23,5
Russische Féderation 26,3
Serbien 8,9
sonst. asiat. Staatsangeh. 6,9
Staatenlos 7.4
Syrien 3.7
Ungeklart 9,7

4. Quartal 2015

Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu

mit inhaltlicher Asylanhérung

einer behordlichen Entscheidung bei Verfahren

Gesamt 8,6
davon

| Afghanistan 20,6
Albanien 3,8
Eritrea 16,1
Irak 11,2
Iran 23,5
Kosovo 6,7
Mazedonien 4.4
Pakistan 22,0

Russische Féderation

25,1
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Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bis zu

einer behérdlichen Entscheidung bei Verfahren
4. Quartal 2015 mit inhaltlicher Asylanhérung
Serbien 6,2
sonstige asiatische Staatsangehérige. 74
Staatenlos 12,1
Syrien 5,5
Ukraine 9,9
Ungeklart 13,2

e) Wie viele Personen wurden im EASY-System als Asylsuchende im ersten Quartal 2016
registriert, wie viele formelle Asylantrage waren es im Vergleich hierzu (bitte beide Anga-
ben auch nach Bundesldndern, Monaten und den 15 wichtigsten Herkunftsldndern — in
Jedem Fall den sechs Westbalkanléndern, Algerien, Marokko, Tunesien und Tiirkei — diffe-
renzieren), und wie erklért die Bundesregierung, dass das Verhéltnis von Asylantrdgen zu
EASY-Registrierungen fiir das Jahr 2015 zwischen den einzelnen Bundeslandern erheb-
lich voneinander abweicht (die Spanne geht von 33,4% in Rheinland-Pfalz bis 81 ,7 Pro-
zent in Mecklenburg-Vorpommern, vgl. Antwort zu Frage 4e auf Bundestagsdrucksache
18/7625)?

e)
Angaben zu im EASY-System erfassten Asylsuchenden und zu formellen Asylantragen
kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

formelle Asylantrage
1. Quartal 2016 EASY-Zugénge (Erstantrage)

Insgesamt 173.707 176.465
davon

Baden-Wiurttemberg 23.350 28.795
Bayern 24.000 26.571
Berlin 9.369 17.434
Brandenburg 5.686 7.846
Bremen 1.774 2.880
Hamburg 4.691 5.493
Hessen 13.687 6.670
Mecklenburg-Verpommern 3.482 3.974
Niedersachsen 17.341 15.035
Nordrhein-Westfalen 39.496 26.089
Rheinland-Pfalz 8.948 5.016
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formelle Asylantrage

1. Quartal 2016 EASY-Zugange (Erstantrage)
Saarland 2.359 4.545
Sachsen 5717 9.476
Sachsen-Anhalt 5177 4.498
Schleswig-Holstein 4.960 5.874
Thiringen 3.670 6.245
Unbekannt 24
formelle Asylantrage (Er-
Jahr 2016 EASY-Zugange stantrage)
insgesamt 173.707 176.465
davon
Januar 2016 91.671 50.532
Februar 2016 61.428 66.127
Marz 2016 20.608 58.315
formelle Asylantrage (Er-
1. Quartal 2016 EASY-Zuginge stantrage)
insgesamt 173.707 176.465
darunter:
Syrien 66.487 88.774
Irak 33.544 25.721
Afghanistan 32.287 20.162
Ungeklart 700 8.382
Iran 7.014 4.433
Albanien 1.057 3.309
Pakistan 2.280 2.843
Eritrea 1.772 2.384
Staatenlos 349 1.617
Serbien 1.043 1.487
Moldau 1.347 1.455
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formelle Asylantrage (Er-
1. Quartal 2016 EASY-Zugange stantrage)
sonst. asiat. Staatsangeh. 190 1.126
Kosovo 626 1.064
Russische Féderation 1.996 1.050
Mazedonien 632 902
Algerien 2.038 893
Marokko 2.122 627
Bosnien und Herzegowina 339 516
Tirkei 1.002 456
Montenegro 69 289
Tunesien 275 210

Es kénnen keine bezifferbaren Aussagen zu den Abweichungen zwischen EASY-
Verteilung und tatsachlicher Erstantragstellung in den betreffenden Bundesléndern getrof-
fen werden, da die entsprechenden Zahlenwerte hauptsachlich von den jeweiligen o&rtli-
chen Verhéltnissen (Zugangszahlen, personelle Ausstattung der Bundes- und Landesbe-
hérden etc.) abhéngig sind. Aufgrund des sehr hohen Zugangs an Asylsuchenden nach
Deutschland, der Bundes- und Landesbehérden an ihre Grenzen gebracht hat, sind auch
temporare statistische Verwerfungen nicht auszuschlieRen. Ferner ist zu beachten, dass
das EASY-System Doppel- und Mehrfacherfassungen nicht ausschlielt, so dass der
EASY-Statistik nur ein eingeschrankter Aussagewert beziiglich der tatséchlichen Vertei-
lung der Asylsuchenden auf die Lander zukommt.

f) Welche aktuellen Einschétzungen des BAMF gibt es dazu, wie viele im EASY-System
registrierte Asylsuchende noch keinen Asylantrag gestellt haben und wie viele von ihnen
sich vermutlich noch in Deutschland aufhalten (bitte ausfiihren)?

f

Die Anzahl der Asylsuchenden im Monat Marz 2016 sank signifikant, daher konnten in
diesem Monat etwa 37 Prozent mehr Erstantrage gestellt werden, als Personen im EASY-
System erfasst wurden. Im Februar 2016 zeichnete sich bereits eine Trendwende ab, in
diesem Monat war erstmalig seit Februar 2014 eine Steigerung der Erstantrage um ca.

5 Prozent im Vergleich zur EASY-Registrierung méglich. Die héhere Anzahl der Erstantra-
ge in Bezug zu den im EASY-System erfassten Personen beruht auf Asylsuchenden, die
in den Vormonaten eingereist sind, jedoch noch keinen Asylantrag gestellt haben oder
stellen konnten.
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Eine Einschétzung, wie viele im EASY-System erfasste Asylsuchende, die noch keinen
Asylantrag gestellt haben, sich noch tatséchlich in Deutschland aufhalten, kann nicht er-
folgen. Entsprechende Wanderungsbewegungen werden im EASY-System nicht erfasst.
Unter Bezugnahme zur Drucksache 18/7625 Frage 4f kann nur festgestellt werden, wie
viele Asylsuchende nach der EASY-Registrierung nicht in der vorgesehenen Aufnahme-
einrichtung angekommen sind.

g) Wie lang sind derzeit die von den einzelnen BAMF-AufRenstellen eingerdumten Termin-
setzungen zur Asylantragstellung (bitte bei den Auenstellen abfragen und nach Auflen-
stellen differenziert darstellen; soweit keine Termine zur Antragstellung vergeben werden,
weil diese liber drei Monate betragen wiirden, bitte auch dies kenntlich machen)?

a)

Aufgrund des sehr hohen Zugangs im Jahr 2015 konnten Termine zur Antragstellung teil-
weise nur mit Verzégerung vergeben werden. Aktuell sind in den einzelnen AuRenstellen
des Bundesamtes fur Migration und Flichtlinge (BAMF) Antragstellungen bis in den Au-
gust 2016 terminiert. Die Lage in den einzelnen Landern gestaltet sich aktuell sehr unter-
schiedlich; so werden derzeit Termine von tagesaktuell bis zum August 2016 vergeben.
Eine Abfrage aller AuRRenstellen zwecks differenzierter Darstellung erscheint aufgrund der
aktuellen sehr hohen Belastungssituation nicht verhaltnismaRig, da diese Daten nicht au-
tomatisiert ausgewertet werden kénnen, und lieRe zudem keine belastbaren Ergebnisse
erwarten. Das BAMF rechnet damit, dass mit Einfiilhrung der Ankunftszentren der noch
bestehende Antragsstau sehr schnell abgebaut werden kann. Die zuklnftigen Antragstel-
lungen werden nach Inbetriebnahme den Ankunftszentren direkt zugefuhrt. Die Ankunfts-
zentren bundeln das gesamte Asylverfahren unter einem Dach. Vor Ort werden die Ver-
fahren von Menschen mit guter Bleibeperspektive sowie von Antragstellern aus sicheren
Herkunftslandern mit eher geringen Bleibeaussichten in der Regel innerhalb von 48 Stun-
den entschieden. Den Landern wird kurzfristig ein neuartiges Buchungssystem zur Verfi-
gung gestellt, welches die Méglichkeit bietet, Termine fiir Neuantragstellungen in den An-
kunftszentren zu buchen. Dies wird kurzfristig zu mehr Transparenz und zu einer verbes-
serten Kapazitatsauslastung fithren.

h) Welche Verfahren werden derzeit prioritar bearbeitet, wie viele Asylverfahren wurden im
ersten Quartal 2016 bzw. im vorherigen Quartal prioritar bearbeitet (absolut bzw. anteilig
an allen Verfahren, bitte auch nach den priorisierten Gruppen auflisten), und wie lang ist
derzeit im Durchschnitt die ungeféhre Dauer eines priorisierten Asylverfahrens?
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h)

Aktuell werden Asylantrage aus den Herkunftslandern des Westbalkan (Albanien, Bosni-
en-Herzegowina, Kosovo, Mazedonien, Montenegro und Serbien) und Syrien, Eritrea so-
wie die Antrége von Antragstellern aus dem Irak, die religiésen Minderheiten angehdren,
und zusatzlich die Staaten Algerien, Marokko und Tunesien prioritar bearbeitet. Mit Einfiih-
rung der Ankunftszentren werden alle Asylverfahren mit gleicher Prioritét bearbeitet. Die
neuen Ankunftszentren als zentrale erste Station fiir Fliichtlinge sind ein wichtiger Bau-
stein fir mehr Effizienz beim Fluchtlingsmanagement. In den Ankunftszentren werden be-
stehende Bundes- und Landesprozesse in einem neuen Soll- Prozess zusammengefuhrt,
der von der Registrierung bis zum Bescheid grundsatzlich alle Schritte des Asylverfahrens
umfasst. Die Bearbeitung von A-, B- und leichten C-Profilen wird somit in der Regel inner-
halb von 48 Stunden méglich sein. Ein bundes- und landesweit Ubergreifendes Kernda-
tensystem dient als Grundlage der Integration der einzelnen Prozessschritte. Das ver-
schafft den AuBenstellen Raum zu einer ziigigeren Abarbeitung der anhéangigen Verfah-
ren. Weitere Angaben kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

1.Quartal 2016
Zuginge (EA u. anteilig Entschei- anteilig aller Verfahrens-
FA) aller Zu- dungen Entscheidun- dauer in Mo-
giinge (EA u. FA) gen naten

gesamt 181.405 - 150.233 - 6,0
gesamt priorisierte 129,832 71,6% 132.504 88.2% 9,1
Verfahren

davon:

Albanien 3.679 2,0% 14.567 9,7% 7,0
Bosnien u. Herzeg. 801 0,4% 2.763 1.8% 8,2
Kosovo 1.478 0,8% 6.881 4,6% 9,6
Mazedonien 1.415 0,8% 4.756 3.2% 8,3
Montenegro 337 0,2% 1.510 1,0% 7,3
Serbien 2.650 1,5% 9.179 6,1% 8,7
Syrien 89.292 49,2% 75.742 50,4% 25
Irak 25.942 14,3% 7.656 5,1% 5.4
Eritrea 2422 1,3% 5.884 3,9% 11,7
Algerien** 932 0,5% 1.771 1,2% 13,8
Marokko** 655 0,4% 1.288 0,9% 12,8
Tunesien** 229 0,1% 507 0,3% 13,2

Hinweise: *Addition/Abgleich mit Vor(Monats)Listen ist wegen nachtréglicher Verdnderungen nicht méglich.

**Priorisierung erst seit 01.02.2016
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4. Quartal 2015
Zugange anteilig Entschei- anteilig aller
(EA u. FA) aller dungen Zugange
Zugénge | (EA u.FA)

gesamt 160.970 - 110.229 -
gesamt priorisierte
S 120.248 74,7 % 96.570 87.6 %
davon
Albanien 9.525 59 % 14.620 13,3 %
Bosn.-Herzeg. 1.369 0,29 % 1.610 1,5%
Kosovo 1.867 1.2 % 3.556 32%
Mazedonien 2.344 1,5 % 2.204 2,0 %
Montenegro 323 0,2 % 972 0,9 %
Serbien 3.691 23% 4.694 43 %
Syrien 84.392 52,4 % 57.028 51,7 %
Irak 13.568 8,4 % 5.652 51%
Eritrea** 3.169 20% 6.234 57 %

Hinweis: Addition/Abgleich mit Vor(Monats)Listen ist wegen nachtréglicher Veranderungen nicht méglich.

i) Wie lang war im ersten Quartal 2016 bzw. im vorherigen Quartal durchschnittlich die
Dauer bis zur Anhérung der Asylsuchenden, wie lang die durchschnittliche Dauer nach der
Anhérung bis zur behérdlichen Entscheidung (bitte nach den 15 wichtigsten Herkunftslan-
dern differenzieren)?

i)

Die Angaben konnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:
1.Quartal 2016 Antragstellung bis Anhérung | Anhérung bis Entscheidung
Gesamt 6,2 56
davon

Afghanistan 7.6 11,0
Albanien 4,9 4,0
Eritrea 11,6 7.1
Irak 3,3 3,4
Iran 14,1 10,6
Kosovo 8,0 56
Mazedonien 58 54
Moldau 1,2 0,3
Pakistan 94 16,0
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1.Quartal 2016

Antragstellung bis Anhérung

Anhdrung bis Entscheidung

Russische Foderation 17,4 16,0
Serbien 58 51
sonst. asiat. Staatsangeh. 3.3 4.4
Staatenlos 3,5 3,8
Syrien 2,0 1,5
Ungeklart 58 44

4.Quartal 2015

Antragstellung bis Anhorung

Anhérung bis Entscheidung

Gesamt 5.4 4.8
davon

Afghanistan 8,2 11,8
Albanien 2,7 1,6
Eritrea 10,9 7.5
Irak 4,7 53
Iran 15,7 13,3
Kosovo 5,0 43
Mazedonien 2.1 3.2
Pakistan 10,2 12,6
Russische Foderation 17,3 14,6
Serbien 3,6 4,2
sonst. asiat. Staatsangeh. 3,2 51
Staatenlos 7,3 7.2
Syrien 3,0 2,9
Ukraine 5,8 5,1
Ungeklart 6,5 7.8

J) Wie hoch waren im ersten Quartal 2016 bzw. im vorherigen Quartal der Anteil an allen
Verfahren und die absolute Zahl rein schriftlicher Anerkennungsverfahren in Bezug auf die
Herkunftslénder Syrien, Irak und Eritrea, wie lang dauerten diese Verfahren durchschnitt-
lich (bitte nach Herkunftsiéndern auflisten) und in welchen Konstellationen und nach wel-
chen Kriterien finden diese rein schriftlichen Verfahren auch nach dem 1.1.2016 noch

statt?
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)]

Mit Inkrafttreten des Gesetzes zur Einfilhrung beschleunigter Asylverfahren am 17. Marz
2016 ist das BAMF mit entsprechendem Erlass des Bundesministeriums des Innern (BMI)
gebeten worden, sicherzustellen, dass bei grundsétzlich allen Asylsuchenden, die ab die-
sem Datum ihren Asylantrag stellen, vor der Entscheidung eine persénliche Anhérung er-
folgt. Eine Entscheidung im schriftlichen Verfahren ist seitdem fiir neue Asylantrage nicht
mehr méglich. Dies betrifft syrische, eritreische und irakische Staatsangehorige, die vor
dem 1. Januar 2016 eingereist sind und bisher keinen Asylantrag gestellt haben. Grund-
satzlich werden Antragsteller im Fragebogenverfahren auch mindlich angehért, falls An-
lass zu Zweifeln besteht. Fur ab dem 1. Januar 2016 eingereiste syrische, eritreische und
irakische Staatsangehdrige ist schon bisher eine persénliche Anhérung grundsétzlich er-
forderlich. Hintergrund dieser Umstellung ist, dass mit der gesetzlichen Neuregelung eine
befristete Einschrankung des Familiennachzugs zu als subsidiar Geschiitzte anerkannten
Personen erfolgt. Eine Differenzierung nach dem Einreisedatum (vor oder ab dem 1. Ja-
nuar 2016) ist insoweit nicht vorgesehen.

Die weiteren Angaben kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

1. Quartal 2016 4. Quartal 2015
durchschnittl. durchschnittl.
Herkunftsland Anteil schriftli- | Bearbeitungs- | Anteil schriftli- | Bearbeitungs-
cher Verfahren dauer cher Verfahren dauer
Eritrea 76,0% 10,8 69,4% 4,3
Irak 69,0% 4,5 72,6% 4,1
Syrien 92,0% 2,5 94,5% 23

k) Wie viele beim BAMF anhéangige Verfahren sind seit iiber drei, sechs, 12, 18, 24 bzw.
36 Monaten anhangig (bitte auch nach den zehn am meisten betroffenen Herkunftslander
differenzieren), wie ist der aktuelle Stand der Bearbeitung von so genannten Altverfahren
(seit mindestens dem vorletzten Kalenderjahr anhéngige Verfahren) im BAMF (bitte im
Detail darstellen), und wie aussagekréftig ist die Angabe der Bundesregierung in ihrer
Antwort auf Frage 4/ auf Bundestagsdrucksache 18/7625, die Zahl der Altverfahren hétte
von 39.802 Anfang 2015 auf 24.410 zum Stand 31. Dezember 2015 reduziert werden
kénnen, wenn die Zahl der Altverfahren nur einen Tag spéter bei knapp 90.000 lag?

K)

Sog. Altverfahren sind jeweils die Verfahren, in denen die Antragstellung aus dem vorletz-
ten Kalenderjahr oder friher stammt. Am Jahresende 2015 bezogen sich die Altverfahren
auf die Antragsjahre 2013 und friher.
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Mit dem Jahreswechsel beziehen sich die Altverfahren auf die Antragsjahre 2014 und fri-
her, weshalb auch der Bestand an Altverfahren angestiegen ist.

Bis wann sog. Altverfahren abgeschlossen werden kénnen, hangt von vielen Parametern
ab, u. a. der Entwicklung der Zugangszahlen und der entsprechenden Personaleinstellung
und -qualifizierung.

Die weiteren Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

Anhangige Verf. |unter3 |uber 3 tiber 6 uber 12 | Uber 18 | tber 24 | tber 36 |Insgesamt
Stand: 31.03.2016 | Monate |Monate |Monate |Monate |Monate |Monate | Monate

Gesamt 141.381 |267.732 |176.350 |96.655 |55.341 |28.510 |3.808 409.113
davon

Syrien 59.028 |36.871 8.284 1.648 528 156 8 95.899
Afghanistan 20.058 [40.069 |[23.102 11.091 [6.809 4.156 | 545 60.127
Irak 23.865 [19.486 |7.933 2.574 1.288 | 440 94 43.351
Ungeklart 7.645 9.650 3.833 1.805 |995 324 34 17.295
Pakistan 2.868 12.888 |9.792 6.252 14590 |3.081 |493 15.756
Albanien 2.195 11.533 [9.260 2.429 333 77 6 13.728
Eritrea 1.947 11.017  |8.617 5.641 3.453 464 16 12.964
Iran 4.447 7.819 5.322 3.390 2.286 1.465 |269 12.266
Serbien 1.5687 9.166 7.757 3.624 [ 991 250 5 10.753
Somalia 594 9.330 8.213 5.627 3.683 1.679 |93 9.924
Anhéngige Verfahren aus 2014 und frither 73.5652

davon

Afghanistan 8.747

Pakistan 5.421

Eritrea 4.966

Somalia 4.692
| Nigeria 4.106

Russische Féderation 3.909

Iran 2.836

Armenien 2.179

Ukraine 2.072

Serbien 2.014
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5. Wie viele Verfahren im Rahmen der Dublin-Verordnung wurden im ersten Quartal 2016
bzw. im vorherigen Quartal eingeleitet (bitte in absoluten Zahlen und in Prozentzahlen die
Relation zu allen Asylerstantrégen sowie die Quote der auf EURODAC-Treffern — EURO-
DAC: européische Datenbank zur Speicherung von Fingerabdriicken — basierenden Dub-
lin-Verfahren angeben; bitte auch nach den unterschiedlichen EURODAC-Treffern diffe-
renzieren), und wie viele VIS-Treffer (VIS: Visa-Informationssystem) bei Asylsuchenden
gab es (bitte Gesamtzahl nennen und jeweils nach den fiinf wichtigsten Ausstellungslan-

dern der Visa und Herkunftsléndem differenzieren)?

Zu 5.

Die Angaben kénnen der folgenden Tabelle entnommen werden:

Liegen fiir eine Person mehrere unterschiedliche EURODAC-Treffer vor, werden vorrangig

Asylerstantrage | Ubernahmeersuchen | Prozentualer Prozentualer
(UE) an die Mitglied- | Anteil der UE | Anteil der UE
staaten gesamt zu den Asyler- | mit EURODAC-
stantragen Treffer
1. Quartal 2016 176.465 10.747 6,1 69,6
4. Quartal 2015 162.551 9.388 5,8 70,7
Ubernahmeersuchen mit EURODAC-Treffern
1. Quartal 2016 [ 4. Quartal 2015

EURODAC-Treffer gesamt 7.480 6.638
davon EURODAC-Treffer
nach Artikel 9 EURODAC-Verordnung 6.267 5.449
nach Artikel 14 EURODAC-Verordnung 1.005 969
nach Artikel 17 EURODAC-Verordnung 208 220

die gemaB Artikel 9 der EURODAC-Verordnung vorhandenen Treffer ausgewiesen.

VIS-Treffer im 1. Quartal 2016 VIS-Treffer im 4. Quartal 2015
VIS-Treffer gesamt 1.712 VIS-Treffer gesamt 1.312
davon: davon:

Ausstellendes Land Ausstellendes Land

Italien 321 Italien 208
Frankreich 307 Frankreich 208
Deutschland 294 Deutschland 194
Spanien 141 Spanien 147
Tschechische Republik 119 Tschechische Republik 92




" o

VIS-Treffer im 1. Quartal 2016 VIS-Treffer im 4. Quartal 2015
VIS-Treffer gesamt 1.712 VIS-Treffer gesamt 1.312
davon: davon:

Herkunftsland Herkunftsland

Syrien 331 Syrien 337
Iran 212 Georgien 114
Irak 156 Irak 114
Georgien 129 Iran 94

Ungeklart 102 Ukraine 61

a) Welches waren in den benannten Zeitrédumen die 15 am stérksten betroffenen Her-
kunftslander und welches die 15 am stérksten angefragten Mitgliedstaaten der Européi-
schen Union (bitte in absoluten Zahlen und in Prozentzahlen angeben, sowie in jedem Fall
die Zahlen zu Griechenland, Zypern, Malta, Bulgarien und Ungarn sowie zu syrischen
Asylsuchenden nennen)?

a)

Die Angaben kénnen den folgenden Tabellen entnommen werden:

1. Quartal 2016 Ubernahmeersuchen
Herkunftsldnder absolut in Prozent
Syrien 3.029 28,2
Irak 1.489 13,9
Afghanistan 971 9,0
Russische Féderation 724 6,7
Eritrea 367 3.4
Ungeklart 356 3,3
Pakistan 3562 3,3
Ukraine 313 29
Nigeria 307 29
Iran 213 20
Somalia 200 1,9
Algerien 180 )
Georgien 163 1,4
Gambia 150 14
Marokko 124 1,2
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4. Quartal 2015 Ubernahmeersuchen
Herkunftslander absolut in Prozent
Syrien 1.754 18,7
Irak 1.439 15,3
Afghanistan 1.203 12,8
Russische Féderation 986 10,5
Pakistan 358 3,8
Nigeria 292 3.1
Ukraine 272 29
Eritrea 255 2,7
Iran 247 26
Somalia 224 24
Algerien 156 1,7
Georgien 144 1,5
Gambia 141 1,5
Ungeklart 125 1,3
Bangladesch 107 1,1
1. Quartal 2016 Ubernahmeersuchen

UE an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
Ungarn 3.224 30,0
Italien 1.652 15,4
Bulgarien 1.591 14,8
Polen 909 8,5
Spanien 588 55
Schweden 465 4,3
Osterreich 410 3,8
Schweiz 310 2,9
Frankreich 291 2.7
Norwegen 210 2,0
Niederlande 199 1,9
Belgien 180 1,7
Tschechische Republik 117 1.1
Litauen 110 1,0
Kroatien 108 1,0
Zypern 44 0,4
Malta 13 0,1
Griechenland 0 0,0
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4. Quartal 2015 Ubernahmeersuchen
UE an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
Ungarn 3.766 40,1
Italien 1.580 16,8
Polen 1.068 11,4
Bulgarien 827 8,8
Osterreich 423 4,5
Frankreich 287 3.1
Spanien 273 2,9
Schweden 220 2,3
Schweiz 183 1,9
Belgien 125 1,3
Niederlande 112 1,2
Litauen 89 0,9
Norwegen 86 0,9
Danemark 77 0,8
Rumaénien 48 0,5
Zypern 13 0,1
Malta 11 0,1
Griechenland 0 0,0

b)

Wie viele Dublin-Entscheidungen mit welchem Ergebnis (Zusténdigkeit eines anderen EU-
Mitgliedstaats bzw. der Bundesrepublik, Selbsteintritt, humanitére Félle, Familienzusam-
menfihrung usw.) gab es in den benannten Zeitrédumen (bitte bei der Zahl der Selbstein-
tritte auch nach Mitgliedstaaten der Européischen Union und den jeweils fiinf wichtigsten
Herkunftsldnder differenzieren)

b)

Entscheidungen Gber Dublin-Verfahren werden im Statistiksystem beim BAMF nach den in

den folgenden Tabellen aufgefiihrten Kategorien erfasst:
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1. Quartal 4. Quartal

2016 2015
Ablehnungen durch den
Mitgliedstaat gesamt 4.586 1.836
davon Ablehnungen
nach Artikel 6 Satz 2 Dublin II 1
nach Artikel 8 Absatz 1 Dublin 11l 10 4
nach Artikel 8 Absatz 2 Dublin Il 1
nach Artikel 8 Absatz 4 Dublin IlI 22 27
nach Artikel 9 Dublin 111 20 5
nach Artikel 10 Dublin IlI 23 9
nach Artikel 11 a) Dublin 11l 45 31
nach Artikel 11 b) Dublin Il 10
nach Artikel 16 Absatz 1 Dublin II| 2
nach Artikel 16 Absatz 2 Dublin Il 1 1
nach Artikel 17 Absatz 1 Dublin 1l 16 2
nach Artikel 17 Absatz 2 Dublin Il 19 7
nach Artikel 20 Absatz 3 Dublin |lI 30 17
Zustimmungen des
Mitgliedstaates gesamt 6.606 5.492
davon Zustimmungen
nach Artikel 7 Dublin 11 1
nach Artikel 8 Absatz 1 Dublin 1l 2
nach Artikel 8 Absatz 2 Dublin IlI 2
nach Artikel 8 Absatz 4 Dublin 11l 1
nach Artikel 9 Dublin 11 1 1
nach Artikel 10 Dublin 111 2 3
nach Artikel 11 a) Dublin Il 14 1
nach Artikel 11 b) Dublin 111 4
nach Artikel 16 Absatz 1 Dublin Il| 2
nach Artikel 17 Absatz 1 Dublin Il| 3 1
nach Artikel 17 Absatz 2 Dublin Il 5
nach Artikel 20 Absatz 3 Dublin III 7 3
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1. Quartal 2016

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durchfiihrung eines

nationalen Verfahrens fiihren

Mitgliedstaaten Herkunftsldnder
Belgien 24 darunter:
Afghanistan 10
Syrien 9
Eritrea 1
Irak 1
Georgien 1
Bulgarien 172 darunter:
Irak 96
Syrien 59
Afghanistan 13
Ghana 1
Pakistan 1
Dé&nemark 1 Iran 1
Finnland 1 Irak 1
Frankreich 33 darunter:
Iran 7
Libanon S
Russische Foderation 4
Syrien 3
Agypten 3
Griechenland 9.737 darunter:
Syrien 5414
Irak 1.824
Afghanistan 1.440
Iran 268
Ungeklart 169
Vereinigtes Kénigreich 3 Afghanistan 3
Italien 88 darunter:
Syrien 19
Eritrea 18
Scmalia 8
Nigeria 7
Irak 6
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1. Quartal 2016

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durchftthrung eines

nationalen Verfahrens fihren

Mitgliedstaaten Herkunftslander
Kroatien 5 Syrien 3
Afghanistan 1
Iran 1
Litauen 10 Aserbaidschan 8
Irak 1
Tadschikistan 1
Niederlande 9 Syrien 2
Armenien 2
Eritrea 2
Irak 2
Norwegen 6 Eritrea 3
Irak 1
Iran 1
Syrien 1
Osterreich 107 darunter:
Syrien B5
Irak 26
Afghanistan 11
Ungeklart 6
Pakistan 4
Polen 32 Russische Féderation 25
Tadschikistan 4
Kirgistan 2
Syrien 1
Rumaénien 7 Irak 3
Syrien 2
Afghanistan 1
Iran 1
Schweden 13 Syrien 6
Albanien 3
Eritrea 2
Russische Féderation 1
Ungeklart 1
Schweiz 2 Afghanistan 2
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1. Quartal 2016

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durchfiihrung eines

nationalen Verfahrens fihren

Mitgliedstaaten Herkunftslander
Slowakische Republik 4 _Afghanistan 3
Irak 1
Spanien 37 Syrien 28
Georgien 3
Kamerun 3
sonst. asiat. Staatsangehdrigkeit 2
Irak 1
Tschechische Republik 1 Irak 1
Ungarn 2.131 darunter:
Syrien 1.375
Afghanistan 287
Irak 180
Ungeklart 106
Pakistan 89
Zypern 1 Pakistan 1
Gesamt 12.424

4. Quartal 2015

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durchfihrung eines

nationalen Verfahrens fithren

Mitgliedstaaten

Herkunftslander

Belgien

21

darunter:

Syrien

15

Ruanda

Afghanistan

Serbien

Kamerun

Bulgarien

155

darunter:

Syrien

81

Irak

Afghanistan

Ungeklart

Somalia

NI |

Danemark

Libanon

—
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4. Quartal 2015

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durchfahrung eines

nationalen Verfahrens flihren

Mitgliedstaaten Herkunftslander
Syrien 1
Frankreich 36 darunter:
Syrien 24
Irak 5
Nigeria 2
Burkina-Faso 1
Afghanistan 1
Griechenland 1.491 darunter:
Syrien 1.006
Afghanistan 149
Pakistan 73
Irak 63
Ungeklart 61
Italien 242 darunter:
Syrien 123
Staatenlos 16
sonst. asiat. Staatsangehdorigkeit 15
Somalia 12
Ungeklart 12
Kroatien 1 Somalia 1
Lettland 4 Tadschikistan 4
Liechtenstein 4 Armenien 4
Litauen 1 Tadschikistan 1
Russische Féderation
Malta 17 Syrien 10
Somalia 4
Nigeria 1
Staatsangehorigkeit ohne Bez. 1
Libyen 1
Niederlande 14 darunter:
Syrien 4
Mongolei 4
Bosnien-Herzegowina 2
Afghanistan 2
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4. Quartal 2015

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durchfiihrung eines

nationalen Verfahrens fiihren

Mitgliedstaaten Herkunftsl&nder
Turkei 1
Norwegen 10 Afghanistan 8
Ungeklért 1
Sudan (ohne Sudsudan) 1
Osterreich 25 darunter:
Syrien 8
Irak 7
Turkei 3
Staatenlos 2
Afghanistan 2
Polen 38 darunter:
Russische Féderation 14
Syrien 12
Ukraine 4
Tadschikistan 3
Georgien 3
Portugal 3 Angola 2
Syrien 1
Rumanien 12 Syrien 9
Irak 3
Schweden 8 Albanien 3
Afghanistan 3
Syrien 1
Armenien 1
Schweiz 12 Kosovo 6
Irak 4
Agypten 1
Syrien 1
Slowakische Republik 1 Somalia 1
Spanien 83 darunter:
Syrien 69
Kamerun 3
Irak 3
sonst. asiat. Staatsangehoérigkeit 3






